

О МЕСТЕ СЕБЕСТОИМОСТИ ПРИ ОПРЕДЕЛЕНИИ ЭФФЕКТИВНОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

А. М. Казанский

Важнейшим средством для достижения цели экономической политики, определенной XXIV съездом КПСС, является повышение эффективности социалистического общественного производства. По директивным указаниям, содержащимся в решениях XXIV съезда КПСС, экономическая сущность повышения эффективности общественного производства заключается в том, чтобы на каждую единицу затрат увеличивать объем производства продукции и национальный доход.

На уровне любого социалистического производственного предприятия, любой отрасли общественного производства и в том числе, разумеется, и социалистического сельского хозяйства это означает не что иное, как снижение себестоимости, поскольку затраты, обособившиеся от стоимости, и представляют собой себестоимость. Вместе с тем увеличение производства продукции на каждую единицу затрат тождественно их снижению и тем самым равносильно созданию дополнительных материальных и трудовых ресурсов для увеличения производства продукции и валового дохода. Отсюда следует, что себестоимость продукции выступает в системе экономических показателей, характеризующих повышение эффективности, не как равнозначный наряду с другими, а в качестве важнейшего и обобщающего показателя всей производственно-хозяйственной деятельности социалистического сельскохозяйственного предприятия.

Чтобы добиться успехов в действительном повышении эффективности сельскохозяйственного производства, необходимо считаться не только с этой ведущей ролью показателя себестоимости, но и знать о важнейшем влиянии на уровень и динамику себестоимости современной научно-технической революции в сельскохозяйственном производстве. Исследование показывает, что общие затраты труда на единицу продукции уменьшаются.

Кроме этого, научно-техническая революция в сельскохозяйственном производстве ведет не только к абсолютному снижению себестоимости на единицу продукции, но и одновременно принципиально изменяет структуру себестоимости. Это находит свое выражение в уменьшении доли затрат по зарплате и в увеличении доли затрат по потребленным средствам производства (амортизация, ремонт и др.).

Не менее важно знать и конкретные закономерности в динамике себестоимости за последние годы. В практике хозяйственной деятельности себестоимость складывается под влиянием ряда условий, зависящих от сельскохозяйственных предприятий и не зависящих от них. Себестоимость продукции выступает как величина, с одной стороны, определяемая затратами производства, и с другой — количеством продукции, полученной от производства. Прямая связь между этими двумя величинами может нарушиться, вследствие чего возросшие затраты не сопровождаются увеличением продуктивности. Исследования массовых данных обнаруживают следующие типичные причины нарушения прямой связи между величиной затрат и продуктивностью: это и погодные условия, и уровень организационно-хозяйственного устройства сельскохозяйственного производства, и, следовательно, уровень ведения хозяйственной деятельности, а также характер роста вложений в производство.

Научно обоснованное управление себестоимостью требует разработки методики планирования с учетом той роли, которую она играет на современном этапе, и присущих ей тенденций и конкретных закономерностей.

ЗЕМЕЛЬНЫЙ ФОНД БРАТСКО-ИЛИМСКОЙ ЗОНЫ И ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

В. М. Рыков

Выполнение Директив XXIV съезда КПСС по дальнейшему развитию Братского территориально-производственного комплекса настоятельно требует наличия в зоне высокоразвитого сельского хозяйства в целях наиболее полного обеспечения быстрорастущего населения зоны необходимыми продуктами питания. Земля по-прежнему остается главным и незаменимым средством производства сельского хозяйства. Поэтому необходимо разумно использовать земельный фонд, добиваться повышения плодородия почв.

Эти вопросы особенно важны для Братско-Илимской зоны.

Рассматриваемая зона — это район первоначального заселения и сельскохозяйственного освоения территории Иркутской области. Ее заселение началось с первой половины XVIII столетия, когда русские создали здесь ряд опорных пунктов (Илимск в 1630 г., Братск в 1631 г.) и начали осваивать земли, в первую очередь по долинам рек Илима и Ангары, под сельскохозяйственное производство.